

# 北京大学教发中心、江苏省锡山高级中学等联办研讨会 探讨“人才贯通培养”前沿课题

教育 HEADLINES  
头条

《现代快报+》教育/人才工作室出品

大学中学衔接贯通拔尖创新人才如何选拔与培养,已成为高中教育与高等教育界的一个前沿课题。

北京大学教授、专家来了,江浙皖三省高中名校校长来了。6月15日,江苏省锡山高级中学嘉宾云集,“大学中学衔接贯通拔尖创新人才选拔与培养——北京大学·江浙皖高中研讨会”在这里举行。

研讨会由北京大学教师教学发展中心主办,江浙高中(县中)发展共同体和江苏省锡山高级中学联合承办。

来自北京大学的教师教学发展中心主任孙华、教务部副部长方哲宇等北大教授和相关二级学院领导,与江浙皖

三省70余所高中名校书记、校长与会,聚焦“拔尖人才”,共研“衔接贯通”。无锡市教育局局长宋新春、无锡市惠山区人民政府副区长邱晓东与会并致辞。

“研讨会旨在进一步促进高等教育和基础教育的衔接,共同致力于拔尖创新人才的选拔与培养,促进人才培养目标与理念融合”,锡山高中校长夏雷震在主持研讨会时说,大学中学只有深化交流合作机制,加强资源共享,才能促进学生学科素养和综合素养提升。

北京大学的教授、专家们分享了北京大学在大学中学衔接贯通拔尖创新人才选拔与培养方面的理解、理念和行动。在大学中学互动交流环节,北大教授与高中中学校长围绕着当前高中教育阶段普遍关注的关于拔尖创新人才选拔与培养的相关痛点、难点展开了深度交流。

锡山高中是今年3月北京大学授牌的“北大博雅人才共育基地”之一。研讨会上,北京大学江苏省招生组组长、地球与空间科学学院教授张飞舟,

阐述了博雅人才共育基地特色,希望通过人才共育、学科共建等方式,实现北大与江浙皖高中人才培养无缝对接,共同致力于拔尖创新人才的选拔与培养。浙江省衢州第二中学校长王飞和江苏省昆山中学副校长邱福明,分别交流了大中衔接拔尖创新人才选拔与培养在高中教育阶段的探索与实践。

每年举办“大学节”邀请高校教授来校授课,让高中生不出校园就能进一步了解高校、认识专业,这是锡山高中首创的落实大中衔接贯通培养拔尖创新人才的举措之一。近年来,学校与东南大学在工程科技教育领域合作,共同开发课程,同时启动与南京大学合作课程项目,“南大·锡中”双高课程开课。2022年6月,学校与南京大学、东南大学共同启动“南大·东大·锡中”拔尖创新人才协同培养计划,高中把课程基地、学科发展创新中心、前瞻性教学改革项目等结合起来,对接高校的协同创新中心建设、高水平大学建设等,取得积极成效。刘佳佳 陈春贤

## 春星幼儿园开展省陶研会“十四五”重点课题研究 着力推进“节日游戏活动开发”

6月6日,无锡市新吴区春星幼儿园组织开展省陶研会课题“户外自然情境中的节日游戏活动开发研究”中期评估活动。无锡市陶研会、新吴区教师发展中心等有关专家参加活动,对本课题研究进行指导与点评。

“户外自然情境中的节日游戏活动开发研究”是春星幼儿园申请立项的江苏省陶行知研究会“十四五”重点课题。自2022年5月开题两年来,课题组在市区科研专家的引领下,建立完善的科研机制,聚焦户外自然情境中节日游戏活动的开发研究,探究自然、节日、游戏互融共生的有效途径,促进课题研究方向纵深推进。

本课题的创新点是“节日习俗的儿童化、游戏化改造”,幼儿园试图在节日游戏活动项目的开发和实施上发力,力求在传承的基础上有所创新。在研究内容上,一是梳理已有节日研究成果,筛选适宜户外自然情境的节日主题。

二是形成了节日游戏活动的户外自然资源地图,推动了幼儿自主学习、自由体验。三是聚焦风俗礼仪、艺术创造、饮食文化等教育内涵,开发了户外自然情境中节日游戏活动项目。

当天活动现场,通过清明节、春芽故事节两个节日游戏视频,以及张德芝、陈婷婷两位老师的《帐篷的“N”种造型》《小龙舟,向前冲》两个节日游戏分享,幼儿园老师们展示了幼儿对节日的多元表达,展现了教师的专业成长。

专家组与课题组成员进行了交流和研讨,认为本课题研究注重挖掘法定节日、传统节日等蕴藏的教育资源,依托户外自然情境,拓展了游戏活动的主题和空间,阶段性研究成果显著。同时,专家组对下一阶段研究提出了一些切实可行的建议。课题领题人邹晓芳园长表示,将认真落实专家意见,使“六大解放”“教学做合一”等陶行知生活教

育理论在实践中得到创造性发展,进一步加强户外节日游戏的创新设计,丰富课题研究成果。

据介绍,春星幼儿园坚持以“节日教育”推动课题研究,十五课题“幼儿园节庆活动的实践研究”和十一五课题“幼儿园节庆活动的园本化特色课程研究”创生了生动有趣的园本节日,十二五课题“园本彰显中华节庆文化的行动研究”充分挖掘传统节日的教育价值,十三五课题“走向跨文化理解的幼儿节庆活动案例研究”以国际节日融入使节日游戏活动更加多元、开放。

幼儿园致力“节日教育”二十多年,坚持以“节日教育”为科研方向,秉持陶行知教育精神,引领幼儿更加自主、有效地参与节日游戏,从而促进幼儿认知水平、思维能力、社会情感的协同发展,2024年3月,春星幼儿园获评江苏省陶行知实验学校。过敏芳

## 无锡机电高等职业技术学校: 校企共育“选手” 举办职业规划大赛



活动现场

6月5日,无锡机电高等职业技术学校2024年“元奕杯”职业规划大赛举行,企业与学校领导代表担任评委,参赛选手、指导教师、观摩师生近500人出席活动。

本次大赛以“规划启航 职引未来”为主题,旨在进一步引导学生挖掘个人潜力,培养职业规划能力,明确职业发展路径,提升学生未来就业竞争力。据了解,此次大赛分为成长赛道、就业赛道两部分,经该校系部初赛选拔、专家评审等环节,历时近两个月,8名成长赛道选手和10名就业赛道选手脱颖而出,入围决赛。

本次大赛得到了企业的大力支持,为学生提供一个展示自我、规划未来的平台,评委们根据选手的规划内容、现场答辩表现以及职业发展潜力进行了公正、专业的评审。江苏元奕城市建设有限公司人事经理丁楠,江苏集萃华科智能装备科技有限公司人事经理陈灵为选手作点评。

成长赛道面向学校一至三年级学生,主要考察学生职业发展规划的科学性和围绕实现职业目标的成长过程,通过学习实践持续提升职业目标的达成度,增强综合素质和能力。比赛中,8名选手们围绕职业生涯的规划、行动、成果等展开演讲,展现了他们对未来的规划和梦想。

就业赛道面向学校四年级学生,主要考察学生的求职实战能力、个人发展路径与经济社会发展需要的适应度、就业能力与职业目标和岗位的契合度。10名选手递交了求职简历及佐证材料,展示环节,他们聚焦市场分析、个人优势和职业目标,进行了陈述,答辩环节,他们通过抽签方式就就业相关问题进行现场答辩。

观众通过现场投票的方式,为心目中两个赛道的最佳人气选手投出了宝贵一票。经过激烈的比拼,大赛共评选出特等奖3名、一等奖6名,其中2名同学还被投票评选为最佳人气选手,校长莫剑中、元奕城建有限公司副总经理王超等为获奖学生颁奖。

学生们纷纷表示,通过这次比赛,他们对自己的未来有了更清晰的规划,也更加坚定了追求梦想的决心。

“这不仅是一次职业规划技能比赛,更是一次成长的机遇”,该校校长莫剑中说,此次职业规划大赛充分发挥了“以赛促学、以赛促教、以赛促就业”的作用,增强了学生职业生涯规划的主观意识,学校将以本次职业规划大赛为契机,继续深化校企合作、做细学生就业指导服务工作,赋能毕业生高质量就业。许丹

2024 向往的学校  
招考专家行

追光的脚步,向往的学校。一年一度“招生季”,寻找合适的学校和志愿填报成为家长和学生最关心的问题,本报2024中招“‘向往的学校’招考专家行”带您“走校串门”,了解不同学校不同办学特色。今天,一起走进无锡立信高等职业技术学校。

## 积极构建“信·成”德育品牌 打造高品质财会特色职业院校

无锡立信高等职业技术学校秉承现代会计之父潘序伦先生“信以立志、信以守身、信以处事、信以待人、毋忘‘立信’、当必有成”的校训,遵循“内涵发展、特色发展、创新发展、高水平发展”的工作方针,秉持“承立信精神、传立信文化、育立信工匠”的办学理念,构建“信·成”德育品牌,聚力创新,聚焦办学质量,着力打造高品质财会特色职业院校和江苏联合职业技术学院标杆分院。

学校认真贯彻落实中央领导对深入开展学雷锋活动的重要指示精神,大力弘扬雷锋

精神,引导师生深刻把握雷锋精神的时代内涵,鼓励和引导广大团员青年积极投身志愿服务事业,积极营造互助友爱、无私奉献的良好风尚。志愿服务活动常抓不懈、扎实推进,经过多年努力,取得显著成效。

### 深入开展“学雷锋”主题教育

学校将每年3月定为“向雷锋同志学习和志愿服务月”,积极开展“雷锋精神·悟·行”主题教育,让“雷锋精神人人可

学,奉献爱心处处可为”的理念深入人心,让学雷锋活动在校园中蔚然成风。

### 年均开展志愿服务活动300余场次

无锡立信高等职业技术学校弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿者精神,常态化组织师生志愿者服务团队扎实开展各种形式的志愿服务活动,如义务献血、交通疏导、环境保护、科技助老等。近年来,年均开展志愿服务活动300余场次,年均参与志愿服务志愿者



↑无锡地铁志愿者服务活动

←东风社区绿色环保志愿服务活动

3200余人次,年均服务群众超5万人次。

学校积极探索完善常态化志愿服务工作机制,与无锡地铁苏庙站、无锡革命烈士陵园、钱钟书故居、王选纪念馆、钱桥街道东风社区、藕塘社区、晴山蓝城社区、惠山古镇、无锡市图书馆、无锡火车站等地共建志愿服务合作基地,党员带头,团员先行,开展形式多样的志愿服务活动,用实际行动诠释雷锋精神的时代内涵,让志愿服务活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放璀璨光芒。信文